

超越时空的启示

新中国七十华诞之际的探寻

就在几天前——2019年10月1日,庆祝中华人民共和国成立70周年大会在北京天安门广场隆重举行。

世界再次聚焦北京,聚焦天安门——约600座的天安门城楼、“年轻”得多的天安门广场及其周边建筑,再次见证历史时刻。

新中国七十华诞之际,新华社记者寻访开国大典见证者、曾经修建天安门广场周围建筑的建设者和专家学者,在历史和现实的交织中探寻……

见证历史, 启示未来 坚持党的领导不动摇

“70年前,从新中国成立的第一天起,天安门就真正从原来皇权的象征成为人民政权、人民共和国的象征了。”北京史研究会会长李建平说。

始建于明朝永乐年间的天安门,原名承天门,清顺治年间改建后称天安门。

从八国联军的劫掠到侵华日军的猖狂,从1919年“五四运动”的觉醒、1935年“一二·九”的奋起抗争,到1947年的“反饥饿、反内战、反迫害”运动,从开国大典到国庆70周年阅兵……近代以来,天安门见证了太多的荣耀和兴衰。

2019年,恰逢“五四运动”爆发一百周年。距天安门广场约两公里,是北大红楼。9月4日起,名为《五四现场》和《光辉起点》的两大专题展览,吸引不少人驻足。

“五四运动”爆发后,李大钊在北京创立“马克思学说研究会”,呼唤建立一个“坚强精密的组织”。98年后的今天,这个“坚强精密的组织”已有9000多万党员,成为世界第一大执政党。

“十月革命一声炮响,给中国送来了马克思列宁主义。”中央党校哲学教研部副主任董振华说,

“没有中国共产党,就没有中国今天的繁荣和富强,也不可能实现中华民族的伟大复兴。”

连日来,国庆假期的天安门广场花团锦簇,人流如织。广场两侧,“红飘带”主题景观格外引人注目,寓意红色基因连接历史、现实与未来。

历史,是最好的教科书。新中国第一面五星红旗、开国大典上使用的礼炮、毛泽东在开国大典上使用的话筒……天安门广场东侧,国家博物馆内,名为“屹立东方”的展览正在进行。

“天安门是一部永远读不完的书。”天安门地区管理委员会原副主任贾英廷历时3年撰写出版著作《百年天安门》,希望人们在天安门有一个全面、系统、深度了解的基础上,更加热爱天安门,热爱我们伟大的祖国。”

这样的“祖国”,无法不让“贾英廷”们更加热爱——70年间,从积贫积弱到世界第二大经济体,人民共和国在世界东方巍然屹立。

“中国共产党将中国从贫穷的农业社会转变为工业化的中等收入国家,历史上没有一个国家能够实现如此迅速而持续的经济增长。”今年7月,一位美国专栏作家在《华盛顿邮报》网站发文说。

“没有共产党,就没有新中国……”国庆70周年群众游行中,人们熟悉的歌声响起……

“天安门广场,见证了中国的发展和进步。”董振华说,中国革命之路历经艰难曲折的探索,之所以能够最终找到正确方向,是因为始终保持一个有力的领导核心,这是中国革命一个最为关键的成功密码。

“没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位,没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。”庆祝中华人民共和国成立70周年大会上,习近平总书记

郑重向世界宣示。

“在中国共产党的领导下,中国已经进入了一个波澜壮阔的新时代。中华民族的复兴是不可阻挡的。”第一次参加观礼的清华大学副校长薛其坤激动地说。

见证力量, 启示未来 坚定不移走“中国道路”

2018年7月1日,天安门广场东侧,国家博物馆,“复兴之路”基本陈列的新时代部分以《不忘初心 砥砺前行 不断开创新时代中国特色社会主义事业新局面》为题开展,全面展示十八大以来党和国家各项事业取得的历史性成就。

一年多时间里,许多观众到此参观,感受新时代中国发展的澎湃动力。

一件件档案,一个个物件……从中华民族探索救亡图存的道路,到中国共产党肩负起民族独立和人民解放的历史重任,从建设社会主义新中国,到走中国特色社会主义道路……“复兴之路”为观众展示了一条引领中华民族迈向伟大复兴的“中国道路”。

风雨兼程,砥砺前行。数据显示,70年间,中国国内生产总值从1949年的600亿元,发展到2018年的90万亿元;人均预期寿命从1949年的35岁,增长到2018年的77岁。

从1949年到2019年,天安门广场见证了十多次国庆阅兵和群众游行,也见证了新中国的强国强军之路。在今年国庆的阅兵仪式上,许多首次亮相的“大国重器”让91岁的原北京军区司令员王成斌激动万分。第四次受邀在天安门观礼台观礼的王成斌不禁感慨:“真是沧桑巨变!”

在人类历史长河中,70年只是弹指一挥间,但对中国人民和中华民族来讲,却是换了人间的70

年。从“两弹一星”到载人航天、深海探测的成功,从青藏铁路通车到港珠澳大桥落成,再到北京大兴国际机场投入运营,“中国道路”正展示出非凡的力量。

天安门广场,国庆花坛第34次亮相。从1986年至2002年的“五饼式”,到2003年至2008年的“画卷式”,再到2009年至今的“花篮式”,每年的国庆花坛都是八方游客争相合影留念的地方。

天安门广场、人民大会堂,见证了无数次礼炮轰鸣、国歌高奏,更见证了中国特色外交稳步前行的铿锵步伐,见证了人类命运共同体理念的日渐深入人心……

今年4月,第二届“一带一路”国际合作高峰论坛在京举行,来自150多个国家和90多个国际组织的嘉宾相聚北京。

“中国积极推动构建人类命运共同体,倡导建设开放型经济,在推进重塑世界经济秩序方面发挥了建设性作用,得到了全球广泛响应和认同。”韩国学者黄载皓说。

见证英雄, 启示未来 坚持以人民为中心

国庆前夕,人民英雄纪念碑前,设立30多年的少年先锋岗上,10余位少先队员列队向“人民英雄”致以崇高敬意。

北京市广渠门中学的谢思宇同学激动地说:“这是我第一次到这里站岗,感到无与伦比的荣光和沉甸甸的责任。”

新中国,不会忘记——天安门广场上,人民英雄纪念碑巍峨矗立。每逢9月30日,烈士纪念日,人们都要以最高礼仪缅怀先烈。

“人们的容颜变化了,心态变化了,内心越发放松,姿态更加阳光。”黑明说,不变的,是天安门在人们心目中的地位、是它作为国家符号的象征。(新华)



干旱严重 亚马孙雨林大火危及多处古岩画群

亚马孙雨林大火侵袭巴西北部帕拉州一座州立公园,危及公园多处考古遗址内的万年古岩画群。

巴西G1新闻网网站报道,帕拉州环境研究所5日报告蒙蒂阿莱格里州立公园起火。这座公园位于亚马孙河以北山区,园内有四处考古遗址。

埃菲社报道,大火向公园两侧蔓延,最先波及塞拉卢阿考古遗址。此处遗址的火势6日早晨得到控制,多名专家初步检查后认为岩画没有遭破坏。专家说,这一遗址长200多米的岩壁上有大片黄色和红色手绘图案,表明亚马孙河下游地区至少1.1万年前已经有类人生活。

彼德拉德索尔考古遗址同样保存大量古岩画,仍面临大火威胁。帕拉州政府官员说,消防人员正集中在这一遗址灭火。帕拉州政府先前调派百余名消防队员参与灭火,暂时没有确认最初的起火点。州政府推断,当地从数周前开始的严重干旱助长火势蔓延。帕拉州森林开发和生物多样性研究所发言人安德烈娅·丹塔斯说,起火区域10月通常降雨较少,加之近期当地干旱严重,为火势蔓延创造了条件。她承认,当地近些年采取多项“预防措施”,但不足以在干旱情形下防止出现新的起火点。(新华)

欧盟多国对达成新“脱欧”协议“不看好”

欧洲联盟多国领导人6日反馈与英国首相鲍里斯·约翰逊最近一次通话的结果,对10月31日以前达成新的英国退出欧盟协议不太乐观。

彭博社报道,约翰逊5日和6日分别与法国、芬兰和葡萄牙等国领导人通话,推销英方提议的“脱欧”新方案。按照法新社的说法,欧盟领导人对新方案“不太热情”。

芬兰总理安蒂·林内告诉德国《星期日世界报》,他告诉约翰逊,鉴于欧盟强烈反对“脱欧”新方案,17日开幕的欧盟峰会主题将是是否同意“脱欧”第三次延期,而非约翰逊所希望的确定一份新“脱欧”协议。芬兰现在是欧盟轮值主席国。

拉脱维亚总理克里斯蒂亚尼斯·卡林斯与约翰逊通话后向媒体披露,英欧10月31日以前达成新“脱欧”协议的“成功率极低”。他认为,欧盟“没有多大回旋余地”,因为让英国以外的其他27个成员国统一立场有难度。

爱尔兰总理利奥·瓦拉德卡5日说,英方仍有“大量时间”提出其他方案,他正安排与约翰逊面谈。瓦拉德卡认为,英方11日以前递交优化版方案属“合理”期待。

首相电话推销以外,英国政府近期加紧对欧盟的游说。英国首相“脱欧”事务顾问戴维·弗罗斯特定于7日与欧盟委员会代表会商。“脱欧”事务大臣斯蒂芬·巴克利同一天起将访问欧盟多国。(新华)

意大利将建磁悬浮列车 米兰至都灵只需7分钟

据欧联网援引欧联通讯社报道,近日,米兰市长朱塞佩·萨拉与都灵市长基娅拉·阿潘迪诺达成协议,将在米兰和都灵之间建设Hyperloop TT的磁悬浮列车。

据报道,根据米兰和都灵市长的说法,米兰和都灵将是意大利首批使用磁悬浮列车的城市。磁悬浮列车最快速度可达每小时1223公里,届时米兰和都灵之间铁路交通只需7分钟,可大大缩短两市之间的距离。倘若使用磁悬浮列车从米兰到都灵,只需要9分钟,从米兰到罗马只需要25分钟。目前,该技术已经在阿联酋开始建造,其最高时速可望实现每小时1223公里。据悉,HyperloopTT是一家美国研究公司,采用人群协作方法来开发基于Hyperloop概念的运输系统,该概念由Elon Musk在2013年提出。HyperloopTT在全球已经有12个在建项目。(新华)

70年,屡创第一的重大工程 筑起发展强劲“筋骨”

天安门正南,46公里处,如凤凰展翅,北京大兴国际机场日前投运。作为目前全球建设规模最大的新机场,大兴机场被英国《卫报》列为“新世界七大奇迹”之首。

屡创全球第一的重大工程,折射新中国发展的历史变革。70年前的中国,一穷二白,百废待兴。70年来,一个个惠及当前、着眼长远的重大工程拔地而起,为国民经济发展、人民生活水平提高注入了强劲动力。

重大工程综合实力不断增强。从“东方红一号”上天到“嫦娥四号”探月;从新中国成立后建成的第一条铁路成渝铁路全线通车,到如今“四纵四横”高铁网建成运营;从“万里长江第一桥”武汉长江大桥通车,到世界最长的跨海大桥港珠澳大桥开通……重大工程凸显战略性和牵引性,见证新发展理念指引下的中国高度、中国速度、中国跨度。

重大工程创新活力持续迸发。

从“银河”计算机研制成功到“神威·太湖之光”夺得世界超算冠军,再到C919大型客机一飞冲天,着力攻克关键核心技术,抢占事关长远和全局的战略制高点,重大工程成为创新发展的生动实践。

重大工程不断夯实民生基础。从“人造天河”红旗渠总干渠通水,到南水北调中线工程惠及沿线河南、河北、北京、天津四省市5300多万人,500多万人告别高氟水、苦咸水……在关系国计民生的领域,重大工程不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

“嫦娥五号”预计今年年底前发射;2020年,发射首颗火星探测器……面向未来,重大工程传递出中国创新向尖端迈进的决心,让世界感受更多由大到强的中国智慧。不断加强重大工程这一发展“筋骨”,中国正朝着实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进。(新华)



10月7日,子女们在活动现场为老人剪指甲。当日,河南省郟县溱阳乡王赵庄村成达实验学校举行重阳节孝亲敬老活动,当地75岁以上老人代表及其子女参与活动,旨在弘扬尊老敬老的优良传统。 新华

(上接第一版)“四大经济”正全力“奔跑”。

立足改革创新, 民生福祉 成绩耀眼

客商王国成从深圳来到大丰,10月2日在行政审批局顺利办完了相关手续。他说这件小事坚定他扎根大丰的决心。改革创新,事关发展,事关民生。在新一轮起跑线上,我区持续推进相对集中行政许可改革,强化创新驱动,为践行“两海两绿”路径提供了有力保证。今年上半年,新申报国家高新技术企业41家,新培育省高新技术企业48家,成立热处理装备分技术委员会,在全市率先实现国家级标准化技术组织建设零的突破。加速打造资本市场“大丰板块”,新增挂牌企业6家,列全市第一,现有上市企业数全市第一、苏北领先,县域金融生态环境评估苏北第一。

“大丰大桥油桃”建成国家地理标志,恒北村入选省级特色田园乡村建设试点,“土里淘金”、乡村旅游等成功经验被“学习强

国”平台“点名表扬”,我区今年以来乡村振兴工作成绩亮眼。而在城区,17项城建重点工程加快建设,高标准规划建设高铁片区,加快沪丰大道施工进度,城市整体功能得到提升,城市经济业态不断优化。谈及民生,恰如一股挟裹着暖流的春风,细致入微地穿掠过百姓柴米油盐的生活——一个个惠民实事让百姓看到了一个既能办成“大事”又能办好“小事”的区委区政府。民意为王,票选出大丰区域形象LOGO。民声所向,大中社区卫生服务中心挂牌社区医院,建成全省幸福家庭建设示范区。民生为本,进一步筑牢社会保障底线,保障水平、救助比例同步提高,保持苏北领先。扶贫对象精准进退示范村实现全覆盖。民安为本,创新网格化社会治理,深入推进扫黑除恶专项斗争,现行发案率持续下降,社会大局保持和谐稳定。老有所养、病有所医、劳有所得、学有所教、住有所居……越来越多的百姓在生活中积攒了信心、感受着幸福。

记者10月7日晚从文化和旅游部获悉:综合各地文化和旅游部门、通讯运营商、线上旅行服务商数据,经中国旅游研究院(文化和旅游部数据中心)综合测算,2019年国庆7天全国共接待国内游客7.82亿人次,同比增长7.81%;实现国内旅游收入6497.1亿元,同比增长8.47%。景区降价、高速免费、文旅融合和监管有力等积极因素的影响,游客满意度和获得感稳步提升。

爱国主旋律引领国庆旅游

假期文化活动丰富多彩,爱国主旋律引领国庆旅游市场。国家博物馆延长多个展览的展期,海南省博物馆每天开放至21时,江西省博物馆首次开启夜游模式,让游客体验不一样的“博

物馆奇妙夜”。天津市文博场馆推出《我与祖国共成长》等100场文博展览。武汉市属博物馆、纪念馆推出40余项红色展览活动。贵州、四川、湖南、吉林等地的博物馆、美术馆、文化馆延长开放时间,让广大群众获得更多的文化服务。

假日旅游传承红色价值

红色旅游成为今年国庆旅游市场的主打产品。游行主题方阵和地方花车展元素成为游客的网红打卡地。调查表明,78.84%的游客参与了各式国庆庆祝活动。

美丽风景映衬美好生活

美丽中国旅游梦越来越走进人民群众的日常生活。调查表明,国庆期间出游1-2次的游客占比52.01%,出游3-4次的游客占比35.05%。景区推出多重优惠吸引游客,安徽省38个国有重点景区降低门票价格,部分景区门票价格下调幅度超过10%。全域旅游效果明显,游客深入体验城乡美好生活,夜间旅游方兴未艾。调查表明,44.96%的游客长假期间参与夜间

出境旅游消费更趋理性

国庆假期,全国口岸日均出入境旅客达到198万人次,7天合计出境游客突破700万人次。与数年前长假国人海外爆发不同,今年假期出境游客更加注重放松身心,抢购马桶盖、感冒药、电饭锅等商品,甚至打包用小集装箱运回国内的现象鲜有发生。国人青睐的海外旅游目的地也日趋合理,盲目跟游者越来越少。国庆期间,除日本、泰国、马来西亚、新加坡、澳大利亚、法国、意大利、俄罗斯等传统目的地依旧火爆外,捷克、奥地利、匈牙利、斯洛伐克、波兰、克罗地亚、马耳他、柬埔寨等小众目的地旅游产品在线预订量同比增幅超两位数。(新华)

国庆旅游花了6497亿元